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усунення ігрової залежності схему лікування призначає лікар на підставі даних анамнезу та 

проведеної діагностики, можуть залучатися соціальні психологи. Лікувальні заходи можуть 

включати: роботу за програмою «12 кроків», проживання в центрі серед людей зі схожими 

проблемами, індивідуальні та групові заняття, програму «Дей Топ», гештальт-терапію тощо. 

Усунення патοлοгічних станів попереджає  втрати та соціальні ризики, сприяє безпеці життя.  

Повернення до безпечного життя створює радість здорових досягнень, покращує 

взаємовідносини без ігроманії та попереджає інші соціальні ризики. 
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Війна в Україні наочно демонструє, що ефективність бойових дій особового складу 

залежить не лише від професійного володіння зброєю та технікою, а й від створення 

належних соціальних та правових умов, а також забезпечення всебічної підтримки 

військовослужбовців. Високі навантаження та обмеження, які вони несуть, мають бути 

враховані державою і компенсовані через повноцінне матеріальне, фінансове забезпечення та 

надання особливого правового статусу. 

Військово-соціальна робота в Збройних силах України є комплексом заходів, 

спрямованих на створення необхідних соціальних і правових умов для ефективного 

виконання військовослужбовцями своїх завдань. Вона передбачає дотримання прав і свобод 

військових, реалізацію їхніх потреб, дотримання норм міжнародного гуманітарного права, 

зміцнення дисципліни та правопорядку тощо [4].  

Головна мета військово-соціальної роботи – визнання особистості військовослужбовця 

як найвищої соціальної цінності, захист його прав, підтримка фізичного і духовного 

здоров’я, а також забезпечення соціально-економічних потреб. Для її досягнення необхідно 

вирішити ряд завдань, серед яких найважливішими є:  

– своєчасно та повністю забезпечувати військових матеріальними ресурсами; 

– організовувати службу та побут так, щоб вони сприяли професійному розвитку, 

освіті та відпочинку; 

– дотримуватися принципів соціальної справедливості та правового захисту; 

– підтримувати високу мотивацію до військової служби через суспільне визнання 

[6, с. 20]. 

https://
https://adwservice.com.ua/uk/yak-korystuvatysya-servisom-google-trends
https://adwservice.com.ua/uk/yak-korystuvatysya-servisom-google-trends
https://adwservice.com.ua/uk/yak-korystuvatysya-servisom-google-trends
https://repo.odmu.edu.ua/xmlui/
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Військово-соціальна робота має складну структуру, що включає: грошове та пенсійне 

забезпечення, забезпечення житлових умов, медичного обслуговування, страхування, 

соціального захисту вразливих груп військовослужбовців і їхніх сімей (осіб з інвалідністю, 

літніх ветеранів, сімей загиблих військовослужбовців, військовослужбовців, які, мають особливі 

заслуги перед державою – УБД, ветеранів війни й військової служби), а також адаптацію 

звільнених із військової служби осіб [4].  

Реалізація завдань військово-соціальної роботи здійснюється на трьох рівнях: 

1) нормативно-правовий – удосконалення законодавчої бази соціального захисту військових; 

2) організаційний – діяльність командирів, військових управлінців та спеціалістів морально-

психологічного забезпечення; 3) практичний – проведення аналізу, планування, надання 

соціальної допомоги та консультування [7]. 

Головними учасниками військово-соціальної роботи є держава, органи влади та 

місцевого самоврядування, громадські організації та служби забезпечення, які створюють 

відповідні соціальні умови служби, військове командування, особливо, як стверджує  

А Кобзар, «військові комісаріати (ТЦК та СП) усіх рівнів, органи морально-психологічного 

забезпечення, конкретні служби логістики (продовольча, речова, фінансова, медична), 

органи правового забезпечення, що забезпечують захист прав і свобод військовослужбовців і 

членів їхніх сімей» [3]. Водночас ключову роль у її організації відіграють командири 

підрозділів.  

Для ефективного функціонування військово-соціальної роботи необхідно: 

– ретельно вивчати та аналізувати соціальний стан військових, виявляючи ключові 

проблеми та оцінюючи рівень їхнього соціального захисту; 

– прогнозувати та планувати заходи щодо забезпечення соціального захисту 

військовослужбовців, визначаючи пріоритетні цілі та завдання; 

– оцінювати потенційні наслідки різних видів діяльності, спрямованих на 

військовослужбовців, виявляючи як позитивні, так і негативні аспекти; 

– інтегрувати планування військово-соціальної роботи в загальну систему морально-

психологічного забезпечення, визначаючи ефективні методи та послідовність дій; 

– забезпечувати кваліфікований підбір, розміщення та навчання персоналу, 

залученого до військово-соціальної роботи, визначаючи їхні завдання та координуючи їхню 

діяльність; 

– систематично аналізувати та узагальнювати результати військово-соціальної 

роботи, розробляти пропозиції щодо її вдосконалення та поширювати кращі практики. [1]. 

Ми згоджуємося з думкою В Муляви про те, що з початком збройної агресії росії проти 

України відбулося значне зростання кількості державних і відомчих нормативно-правових 

актів, спрямованих на зміцнення системи військово-соціальної роботи у Збройних Силах 

України. Це дозволило покращити правове регулювання соціального захисту 

військовослужбовців, ветеранів та їхніх родин, а також впровадити низку важливих ініціатив, 

спрямованих на підвищення рівня соціальної підтримки в умовах воєнного часу. Проте, 

попри позитивні зміни, у сфері військово-соціальної роботи залишаються як старі, так і нові 

проблеми, що потребують оперативного вирішення, наприклад, розширення спектра 

соціальних потреб військових у зв’язку з тривалим характером бойових дій вимагають більш 

гнучкої та ефективної системи соціального забезпечення. Ці фактори зумовлюють гостру 

необхідність у комплексному перегляді підходів до організації військово-соціальної роботи, її 

адаптації до вимог особливого періоду та інтеграції передового досвіду країн НАТО [5].  

Останніми роками було здійснено значну роботу з адаптації системи військово-

соціальної роботи до стандартів соціальної підтримки військовослужбовців, що діють в 

арміях країн НАТО. Зокрема, розроблено типові посадові обов’язки офіцерів підрозділів 

морально-психологічного забезпечення військових частин у сфері соціальної роботи, а також 

запроваджено посади соціологів у ТЦК та СП усіх рівнів із визначенням їхніх 

функціональних обов’язків [2].  
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Однак, існує низка невирішених проблем, які потребують уваги. Серед них – 

відсутність єдиного органу, що координує військово-соціальну роботу, недостатній рівень 

підготовки кадрів у військових комісаріатах, невідповідність кваліфікаційним вимогам 

окремих соціальних працівників, а також брак загальнодержавних стандартів соціальної 

роботи з військовослужбовцями та ветеранами. Крім того, у військових комісаріатах все ще 

недостатньо знань і навичок для ефективного впровадження механізмів нової системи 

обслуговування та надання сервісних послуг. Додатковою проблемою є відсутність програм 

підготовки військових соціальних працівників як у вищих військових навчальних закладах, 

так і в цивільних освітніх установах [1].  

Для підвищення ефективності військово-соціальної роботи необхідно активніше 

впроваджувати систему морально-психологічного впливу на військових, яка затверджена 

спеціальним рішенням Головнокомандувача ЗСУ 26 червня 2019 р. за номером 15461/С і 

надіслана у війська для використання у службовій діяльності військ та використовувати 

досвід країн НАТО. [2]. Як зазначає М. Журавльов, основні заходи цієї системи включають: 

моніторинг соціальних процесів у військових частинах, розробку пропозицій щодо 

запобігання та нейтралізації соціальної напруги у військових колективах, проведення 

інформаційно-роз’яснювальної роботи з особовим складом щодо соціального та правового 

захисту, а також взаємодію з органами державної влади та місцевого самоврядування, які 

надають соціальні послуги [1]. Водночас, дослідник С. Зосіч вважає, що ключовим 

документом для вдосконалення системи військово-соціальної роботи є розроблений 

фахівцями Головного управління морально-психологічного забезпечення проєкт Стратегії 

розвитку військово-соціальної роботи у Збройних Силах України до 2035 року [2].  

Отже, удосконалення військово-соціальної роботи є важливим завданням, яке потребує 

швидких та якісних змін відповідно до сучасних викликів і стандартів провідних армій світу. 
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